
УКАЗАНИЯ 

По издаване на Удостоверение за приложимо законодателство и Удостоверение за право на 

обезщетения в натура на лица, пребиваващи в страна, различна от компетентната държава 

преди дългосрочното командироване в чужбина 

За страни-членки на ЕС и Великобритания, след получаване от 

дирекция „Управление на човешките ресурси в отбраната“ на удостоверение за 

НАП за издаване на „Удостоверение за приложимо законодателство за наето 

лице“ (А1) и удостоверение за НЗОК (РЗОК) за издаване на „Удостоверение за 

право на обезщетения в натура на лица, пребиваващи в страна, различна от 

компетентната държава“ (формуляр S 1 (S0 73)), е необходимо да се извърши:  

- Във формуляра-искане за А1, което може да се изтегли от интернет, се 

попълват: в раздел II. Данни за работодателя, т. 1 „Министерство на отбраната“, 

т. 2.1 Булстат „000695324“, т. 3.1 „ул. „Дякон Игнатий“ № 3 София 1092“, т. 3.2 

адреса на военното формирование, където служите в момента. В раздел III се 

попълва наименованието на щаба или организацията, където дългосрочно се 

командирова. Работодателят (министъра) не се подписва (удостоверението, 

което е издадено замества подписа му). След попълване на формуляра-искане 

за издаване на А1, същият се подава, заедно с единия екземпляр от 

удостоверението в офиса на Столична дирекция на НАП на адрес: гр. София, 

ул. Шести септември № 10 (2 етаж, ст. 114) или в териториалните НАП. Към 

формуляра се прилага и копие на лична карта. 

- След получаването на А1 от НАП, се подава заявление за издаване на 

удостоверение за пребиваване в друга държава S 1 (S0 73). Заявлението, заедно 

с А1 и с другия екземпляр от удостоверението, издадено от министерството на 

отбраната, се подава в Столичната здравно-осигурителна каса, на адрес: 

гр. София, ул. Енос № 12-14 или в НЗОК по местоживеене. Заявлението се 

подава за всеки член от семейството (ако ще пребивава в приемащата 

европейска държава заедно с командирования служител). Към заявлението се 

допълва ксерокопие на документ за самоличност за всеки (ако детето е под 14 

години – копие на удостоверението за раждане и на международния паспорт). 

Готовото S 1 (S0 73) следва да се съхранява от дългосрочно командированите в 

приемащата европейска държава. С него дългосрочно командированите и 

членовете на семействата, които ги придружават, се записват в съответната 

здравна каса и се ползват с правата по нея.  

- За издаване на Европейска здравна карта се подава заявление по настоящ 

адрес. Информацията за местата в различните населени пунктове може да се 

намери в сайта на НЗОК (www.nhif.bg). Към заявлението се прилага снимка за 

документи. Европейската здравна карта Ви осигурява спешна медицинска 

помощ в държавите от ЕС, като с нея удостоверявате, че сте здравно осигурен/а. 

За Р Северна Македония, се извършва аналогична процедура през НОИ 

за издаване на „Удостоверение за приложимо законодателство“ (РБ-РМ 101) и 

след издаването на същото се инициира за издаване в НЗОК или РЗОК на 

„Удостоверение за право на обезщетения в натура на лица от България, които 

са командировани от България в Македония“ (РБ-РМ 114). 

http://www.nhif.bg/

